

走进美丽乡村 感悟农耕文明

小记者农场采风心飞扬



参观村史馆，感悟农民的勤劳和艰辛 王俊祥 摄



“合力建塔”我能行 王珂 摄

□记者 王俊祥

本报讯 10月1日~2日，淮阳区王店乡王楼行政村的街头巷尾、豆丁农场的田间地头活跃着一群来自城市的孩子们。100余名周口报业小记者前去采风，扒红薯、逮蚂蚱、捉蛐蛐，融入自然，体验农耕劳作，度过一个别样的假期。

9时许，大家抵达农场，田野的气息伴随着微风迎面扑来，孩子们欢快的笑声和欢呼声顿时充满了整个农场，给农场注入了许多生气。

开营仪式后，孩子们走进田间，动手挖红薯，体验农耕文明和劳动带来的快乐，感悟收获的喜悦；认识农场内现有的蔬菜和水果；有序步入王楼村

村史馆，参观长者们当年使用过的生产生活用具，感悟农人当时的艰辛和智慧；融入田间地头，逮蚂蚱、捉蛐蛐，重温长者们儿时的游戏；走进老年驿站，为爷奶奶表演歌舞节目，重阳节前夕为老人送去欢乐与祝福；采访村支书、农场主，了解美丽乡村的前世今生；合力建塔、珠行万里……各项拓展项目情趣横生，培养了孩子们的团队协作精神和责任担当意识。

要返程了，夕阳下，王楼村满地金黄的玉米、正在收割的花生、进入成熟期的甘蔗林……一幅幅秋收景象，犹如金色画卷让孩子们恋恋不舍。“红薯地里，大家一起挖红薯，尽管累得喘着粗气，但都很高兴，终于明白原来红薯是这样长

出来的；我们在草丛里捉蚂蚱，原来蚂蚱一点也不好捉，可我们照样玩得很开心……”周口市五一路小学小记者田浩远回忆起一天的经历意犹未尽。

家长群里，华祥贝妈妈说：“我们在歌声与微笑中，在焦急地盼望中，来到报社门口接孩子。虽然只有一天时间，却给孩子留下深刻印象，这是大自然带给孩子最生动的课堂，感谢老师和教官的付出。”

周口报业小记者中心工作人员说：“从城市到乡村，从餐桌到田园，这样的经历定会丰富孩子们的生活经验。相信小记者们一定会成为一个个善于发现生活之美、乐于记录生活之趣的人。期待他们妙笔生花，创写出自己的难忘经历。”

小记者对话村支书



小记者采访村支书 王俊祥 摄

10月1日，周口报业小记者团走进淮阳区王店乡王楼行政村开展美丽乡村采风活动，认识农作物、知晓农事、体验农耕。活动间隙，该村党支部书记王翔接受了小记者的集体采访。

小记者霍炳辰：“王书记，您好！我们王店乡王楼行政村历史悠久，民风淳朴，最近两年发生了哪些变化？”

王翔：“王楼村地处国道106西侧，有着700年的发展历程，从前的王楼村是英才辈出、物华天宝，新时代的王楼村美丽、宜居，充分展现了乡村振兴的丰硕成果。王楼村借助独特的区位优势，致力于打造多元化、多产业的生态产业链。主要有乡村坑塘种养殖和坑塘垂钓的坑塘经济；生态林业为主的果园经济，以果园采摘、果树认养为主的生态林业经济；黑色五谷种植特色经济；以“农家乐”为主的城乡旅游经济；建起了老年驿站、村史馆等特色文化场所，打造四季常绿、三季有花、三季有果的美丽宜居新农村格局。”

小记者谭然：“王书记，请您介绍一下我们村的生态文明建设成果好吗？”

王翔：“王楼村不仅文化旅游特色突出，生态文明也是远近闻名的。一年一评的好媳妇、好婆婆、优秀党员等尽显乡村文明；临街的村民打开家门就能看见绿油油的草坪和直挺挺的小树尽显生态宜居；村里的垃圾桶也都设计得很贴心……王楼村以‘村庄美、庭院美、街道美、人文美、产业美、自然美’为主线打造出生态宜居美丽乡村的‘新名片’。”

小记者陈朴：“王书记，上午我们参观了我村的村史馆，里面内容非常丰富，看到了过去那个年代村民使用过的石磙、织布机等生产生活用品。请问，我们建起村史馆，有哪些意义？”

王翔：“如今，不论是生活环境还是生活质量都比以前好太多了，我们结合乡村振兴建设的需要，决定筹建王楼行政村村史馆。里面陈列着一批上辈人使用过的农机农具、生产生活用品，再现了王楼村人的勤劳和艰辛、聪明与智慧。目的是让当今家人记住乡愁，体味乡土气息，也让更多人了解这里的农耕文明，传承农耕民俗文化，寻找精神家园。”

小记者姚思辰：“请问王书记，我们村在发展休闲农业方面有哪些特色？”

王翔：“在休闲农业中，最具特色的就是豆丁农场。农场是我村西安美院毕业生和三年二班影视公司共同创业创办的，包含有亲子体验、儿童研学、农耕体验、一分田菜园认养等形式的农业园。让参观旅游的游客能在这里通过家庭种菜、家庭垂钓等来增加家庭氛围和亲子之间的互动，满足游客自己动手的体验感。现在，游客可以随时来垂钓，他们种菜我们帮着给浇水施肥。”

“希望小记者们走出校园，走向自然，到社会上多参加实践活动，丰富阅历。也期待大家经常来王楼村体验、研学。”王翔说。

(记者 王俊祥 整理)



合力挖红薯 常晶晶 摄



老年驿站献才艺，老人心里乐开花 常晶晶 摄



我挖的红薯大不大 王俊祥 摄



收获满满，合照留念 陈星羽 摄